湛江市政商交往正负面清单

（征求意见稿）

    为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，规范政商交往行为，构建亲清政商关系，进一步优化提升我市营商环境，推动湛江经济社会高质量发展，结合我市实际，制定本清单。
一、政商交往正面清单

全市各级党政机关及公职人员要尊重非公有制经济的市场地位，坚持平等交往、亲清分明，坦诚交往，积极作为、靠前服务，促进政商关系在依法依规、界限分明、公正透明的轨道上良性互动，推动非公有制经济发展壮大和经济高质量发展。
（一）开展暖企活动。积极实施由领导干部率服务团队挂点服务重点工业企业、在建工业项目制度，深入企业和项目一线开展暖企服务活动，帮助企业协调解决困难和问题，推动分管部门积极开展服务企业工作，在全市营造主动服务企业的良好氛围。
（二）倾听企业意见。尊重、关心、爱护企业家，认真倾听企业意见建议,及时解答企业疑问，真诚帮助企业依法解决实际困难；多渠道、多方式向企业宣传和解读涉企政策,尤其是正确宣传党和国家大政方针，及时澄清错误说法，确保涉企政策宣传到位、解读到位；涉企政策制定应采取听证会、论证会、座谈会等方式，充分听取企业、商（协）会的意见建议。

（三）及时纾难解困。对企业反映的困难和问题，及时帮助解决；不能解决的，要及时提请相关部门或党委政府帮助解决，并做好跟踪服务；企业遭遇突发事件或陷入发展困境时，主动作为、靠前服务，用好用足扶持企业各项政策措施，及时指导帮助企业妥善应对处置，坚定企业发展信心。

（四）优化政务服务。深入推进“放管服”改革，依法精简涉企审批事项，简化优化办事流程，推行“马上办”“网上办”“一次办”；着力解决“信息孤岛”问题，加快建设政务大数据中心节点和“多规合一”业务协同平台，推动“一张蓝图”统筹项目实施；加强政务诚信体系建设，健全以“双随机、一公开”为基本手段，以信用监管为基础，以重点监管为补充的新型监管机制。

（五）搭建助企平台。组织企业、商（协）会参加旨在推广企业产品或服务的洽谈会、展销会、推介会等经贸交流活动，组织企业相关人员参加政策宣传、人才培训、推广应用新技术等合作交流活动。

（六）参加企业活动。为了解企业状况、支持企业发展，公职人员按规定经批准可参加行业协会、商会或企业举办的座谈会、茶话会、年会等各类公开活动；参加行业协会、商会组织的旨在推动企业学习提高、发展壮大的外出考察调研活动。
（七）规范接待标准。与企业交往或参与企业活动，可以按照规定使用公车，确需在企业用餐的，可以接受企业提供的符合公务接待标准的工作餐，外出推介、招商等活动产生的食宿费用按相关规定报销；邀请企业及其负责人参加机关单位组织的活动，可按照公务接待标准安排工作餐。

（八）保障企业权益。执纪、执法、司法机关在查办案件中应当依法维护涉案企业的合法权益，慎重选择办案时机和方式，依法行政，公正司法，在各类检查、执法活动和司法工作中，最大限度减少对企业正常经营活动的影响；严厉打击危害企业家人身安全和妨害企业依法经营的违法犯罪行为。

（九）强化容错纠错。落实我市《关于建立容错纠错机制鼓励干事创业的实施办法（试行）》，准确把握“三个区分开来”，运用监督执纪“七个看”和问责“六字诀”，健全政商交往中的容错纠错和澄清保护机制，严肃查处诬告陷害行为，鼓励支持党政机关及公职人员担当作为，为企业谋创业、谋创新、谋发展，营造支持改革、宽容失误、鼓励担当的良好氛围。

（十）从事其他符合政商交往的行为。

二、政商交往负面清单

全市各级党政机关及公职人员要树牢纪律观念，严格遵守党纪法规，同非公有制企业及其负责人保持清白纯洁关系，不越纪、不触法、不谋私，坚守底线、不碰红线，坚持对政商关系中各种违纪违法现象“零容忍”。
（一）严禁收受企业及其负责人赠送可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物，或向企业摊派或报销应由单位或个人负担的费用支出。

（二）严禁接受企业及其负责人邀请，违反规定出入私人会所，或者接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游、健身、娱乐等活动安排，以及借婚丧喜庆事宜违规收取企业及其负责人财物或者借赌敛财。

（三）严禁以本人、配偶、子女及其配偶和其他特定关系人名义向企业及其负责人筹资、借款、借物，或以担任顾问、提供中介服务为名向企业及其负责人收取费用或者索取其他好处，或者变相占用、违规使用企业及其负责人的汽车、房屋等物品。

（四）严禁本人或纵容、默许、包庇配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人从企业谋取利益，以及违反有关规定与管辖的区域或者业务范围内的企业发生可能影响其公正执行公务的经营活动。

（五）严禁以本人及配偶、子女及其配偶和其他特定关系人名义参股、持有非上市公司（企业）的股份、证券，或者违反规定安排配偶、子女及其配偶和其他特定关系人到企业就业、担任高级职务或者挂名领薪、兼职取酬，或虽实际工作但领取明显超出同职级标准薪酬。

（六）严禁向企业及其负责人托办个人事项、承揽企业业务，或者以明显低于市场价格购买企业产品或者服务。
（七）严禁滥用职权，干预和插手市场经济活动或企业具体经营管理活动，为企业及其负责人谋取不正当利益或者损害其合法权益。

（八）严禁对企业乱检查、乱摊派、乱收费、乱罚款、乱募捐，或滥用自由裁量权，以罚代管、一罚了之。
（九）严禁在市场准入、招商引资、政府采购、工程招投标、证照颁发审验、项目审批、土地使用权出让、市场监管、资源开发、金融信贷、税费征管以及财政补贴等环节利用职权吃拿卡要、索贿受贿，或者在涉企服务中人为设置障碍，搞形式主义、官僚主义，态度生硬、作风蛮横，推诿扯皮、敷衍塞责，不作为、慢作为、乱作为。
（十）严禁司法、执法、执纪机关在查办案件中违法冻结企业账号、查封企业账册、堵塞企业资金流通渠道、发布影响企业声誉的信息。
（十一）严禁“新官不理旧账”，以班子换届、岗位调整和管理体制调整等为由，擅自改变或不认可、不执行与企业依法签订的各类合同、协议，违反合同约定拖欠企业账款。

（十二）严禁其他政商交往中违反党纪、法律、法规、规章的行为。
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